
CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 APRILE 2010 
SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA 

                   ( IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA 
SEGRETERIA DEL CONSIGLIO COMUNALE) 

 
Il Consiglio Comunale, presieduto da Leonardo Impegno, si è riunito oggi nella sede di Via Verdi.  
Appello iniziale: 

Sindaco: Rosa Iervolino Russo: presente; 
Alvino Federico: assente; 
Ambrosino Raffaele: assente; 
Anniciello Mariano: presente; 
Benincasa Fabio: assente; 
Borriello Antonio: presente; 
Borriello Ciro: presente; 
Caccavale Erasmo:assente; 
Carbone Gennaro: assente; 
Carotenuto Raffaele: presente; 
Centanni Gennaro: presente; 
Cigliano Dario: assente; 
Cilenti Saverio: presente; 
De Masi Roberto: assente; 
D’Esposito Mario: presente; 
Di Marzio Emilio: presente; 
Fellico Antonio: presente; 
Fiola Ciro: presente; 
Frattasi Antonio: presente; 
Fucito Alessandro: presente; 
Funaro Antonio: presente; 
Galiero Salvatore: presente; 
Giordano Alfredo: presente; 
Giudice Rosario: assente; 
Guerriero Salvatore: presente; 
Impegno Leonardo: presente; 
Lamura Carlo: assente; 
Lanzotti Stanislao: assente; 
Lucci Enrico: assente; 
Lupo Vito: presente; 
Malvano Mariano: assente; 
Mansueto Marco: assente; 
Mastranzo Pietro: assente; 
Migliaccio Carlo: presente; 
Minisci Francesco: presente; 
Minopoli Umberto: assente; 
Monaco Ciro: assente; 
Montemarano Emilio: presente; 
Moretto Vincenzo: assente; 
Moxedano Francesco: presente; 
Nicodemo Francesco: presente; 
Marco Nonno: assente; 
Palladino Giovanni: presente; 
Palmieri Domenico: assente; 
Palomba Stefano: assente; 
Parisi Salvatore: presente; 



Renzullo Claudio: assente; 
Russo Vincenzo: presente; 
Sannino Gaetano: presente; 
Sannino Pasquale: presente; 
Santoro Andrea: assente; 
Scala Raffaele: assente; 
Schifone Luciano: assente; 
Signoriello Ciro: assente; 
Simeone Carmine: assente; 
Varriale Ciro: assente; 
Varriale Salvatore: assente; 
Venanzoni Diego: presente; 
Verde Francesco: presente; 
Vitobello Francesco: assente; 
Zimbaldi Luigi: presente; 
 
Terminato l’appello iniziale – erano 32 i presenti - il Sindaco Rosa Iervolino Russo ha preso la parola per 
commemorare i due cittadini polacchi vittime del crollo dello stabile di sabato 24 aprile in Via Gianturco. Il 
primo cittadino ha informato che l’Amministrazione ha già preso contatti con l’Ambasciata polacca e i 
rappresentanti della comunità a Roma, con i quali era già forte il legame di amicizia rinsaldato 
dall’inaugurazione della piazza di Scampia intitolata a Papa Woytila. 
“Ricordare è doveroso – ha detto il Sindaco – ma non basta. Per questo occorre svolgere un’analisi precisa e 
attenta per verificare le responsabilità e per capire cosa va fatto affinché tragedie del genere non si ripetano 
più. Nel rinnovare le condoglianze alla comunità polacca, vi chiedo un momento di raccoglimento in 
omaggio alle vittime”. Il Presidente Impegno, a nome del Consiglio, si è associato al cordoglio, invitando 
l’Aula ad osservare un minuto di silenzio. Ha, quindi, preso la parola il Vice Sindaco Santangelo che, per 
impegni istituzionali del Sindaco, ha seguito da vicino la macchina dei soccorsi. Dopo aver ricostruito la 
dinamica dell’accaduto, Santangelo ha spiegato che, già dal 1999, l’Amministrazione comunale aveva 
invitato i proprietari dello stabile a procedere alla messa in sicurezza, cosa che - anche a seguito di una 
denuncia da parte di Palazzo San Giacomo datata ottobre 2002 -  venne effettuata nel 2003. Da quella data il 
Comune non ha avuto nessuna altra informazione sulla situazione dell’edificio, in quanto la successiva 
occupazione abusiva da parte di immigrati era stata segnalata dai proprietari solamente alle forze dell’ordine, 
competenti ad intervenire per effettuare gli sgomberi. 
Per i sessanta immobili comunali che necessitano di interventi di sicurezza, censiti dall’Assessore al 
Patrimonio D’Aponte, sono già state stanziate in bilancio preventivo le somme necessarie. Sugli avvenimenti 
di Via Gianturco e sulla situazione di altri stabili occupati sono intervenuti i consiglieri Santoro, Carotenuto, 
Cilenti, Ambrosino, Migliaccio, Monaco, Moxedano, Nonno, Moretto. 
È iniziata, quindi, la votazione delle delibere collegate alla manovra di bilancio. Quattro i provvedimenti 
approvati a maggioranza, con il voto contrario del Pdl: la n. 455/2010 sulle “integrazioni e modificazioni al 
vigente regolamento tributario recante norme in materia di autotutela”; la n. 456/2010 sulla modifica dei 
principi generali sulla dilazione dei pagamenti da ruolo; la n. 457/2010 sulla verifica delle aree e dei 
fabbricati che possono essere ceduti in proprietà o in diritto di superficie e la determinazione del loro prezzo 
di cessione; la n. 458/2010 sulla modifica del regolamento COSAP. 
Un subemendamento alla mozione alla delibera n. 459, riguardante l’ICI, a firma del Presidente Impegno 
e del consigliere Galiero, che impegna l’Amministrazione a mettere in campo iniziative di sostegno alle 
imprese che operano nel settore turistico attraverso incentivi fiscali, è stato riformulato, anche dal  
consigliere Santoro, e approvato a maggioranza con il voto contrario del consigliere Fiola.   
La mozione di accompagnamento alla delibera n. 459 è stata quindi approvata a maggioranza con astensione 
Pdl, Udeur, Udc. La delibera 459 sulla determinazione dell’aliquota Ici per l’anno 2010 è stata approvata a 
maggioranza (29 SI e 3 astenuti).  
La delibera n. 460/2010 sulla determinazione delle tariffe dei servizi pubblici a domanda individuale è stata 
approvata a maggioranza con il voto contrario di Pdl, Udeur e Idv.  
Nel pomeriggio è iniziato l’esame della delibera n. 461/2010 sul bilancio preventivo 2010 e pluriennale 
2010-2012. I lavori, che hanno visto l’alternarsi alla presidenza del presidente Impegno e del vice Lupo, sono 
stati interamente dedicati all’illustrazione da parte dei proponenti dei 321 documenti, tra ordini del giorno e 
mozioni, presentati sulla delibera da maggioranza e opposizione. 



Trentuno gli ordini del giorno approvati e quattro le mozioni di accompagnamento. Di seguito, nel dettaglio, 
i documenti approvati. 
La mozione di accompagnamento n. 1, primo firmatario il consigliere Funaro, (sull’introduzione di nuove 
norme etiche per la tracciabilità dei prodotti e una maggiore eticità della filiera produttiva e che invita il 
Sindaco a promuovere una più vasta consapevolezza dei cittadini sulle tematiche della fame e della 
responsabilità sociale delle aziende) è stato approvato a maggioranza con l’astensione dell’Udc e del 
consigliere Montemarano. Approvato a maggioranza, con l’astensione di Pdl, Udc, Udeur e del consigliere 
Montemarano, anche la mozione n. 2 a firma del consigliere Fellico, che impegna,tra l’altro, 
l’Amministrazione ad applicare anche ai locatari degli alloggi Erp che abbiano presentato l’apposita 
documentazione dal 1/1/2010 i benefici sul canone agevolato. 
L’ordine del giorno n. 4 relativo, tra l’altro, alla TARSU, i lavoratori precari (cooperative e LSU), i tributi 
locali, le aziende partecipate, la casa e l’acqua pubblica, primo firmatario il consigliere Carotenuto, è stato 
approvato a maggioranza col voto contrario dell’Udeur, Udc e Pdl e l’astensione del consigliere 
Montemarano. 
Approvato a maggioranza col voto contrario del Pdl, Udeur, Nuovo Psi e del consigliere Lanzotti e 
l’astensione del consigliere Montemarano, l’ordine del giorno n. 5, primo firmatario il consigliere 
Carotenuto, che contiene indicazioni per l’Amministrazioni su temi quali l’attivazione di un’agenzia sulle 
entrate locali e l’elaborazione del bilancio sociale. La mozione n. 6 a firma, tra gli altri, del consigliere 
Centanni, sull’assegnazione degli alloggi pubblici e il contributo per l’affitto alle famiglie indigenti, è stato 
approvato a maggioranza con 31 sì, 3 no e 3 astenuti. 
L’ordine del giorno n. 7 sull’elenco unico degli incarichi esterni, primo firmatario il consigliere Alvino, è 
stato approvato all’unanimità. Approvata a maggioranza, col voto contrario del Pdl, Udeur e Iniziativa 
popolare, la mozione n. 9, primo firmatario il consigliere Nicodemo, che impegna l’Amministrazione su 
alcuni temi tra cui la vivibilità, il decoro e l’illuminazione pubblica. 
A questo punto il consigliere Lamura ha chiesto la verifica del numero legale, accertato in 32 consiglieri. 
Ecco l’appello: 
Sindaco: Rosa Iervolino Russo: presente; 
Alvino Federico: assente; 
Ambrosino Raffaele: assente; 
Anniciello Mariano: presente; 
Benincasa Fabio: assente; 
Borriello Antonio: presente; 
Borriello Ciro: presente; 
Caccavale Erasmo:assente; 
Carbone Gennaro: assente; 
Carotenuto Raffaele: presente; 
Centanni Gennaro: presente; 
Cigliano Dario: assente; 
Cilenti Saverio: presente; 
De Masi Roberto: assente; 
D’Esposito Mario: presente; 
Di Marzio Emilio: presente; 
Fellico Antonio: presente; 
Fiola Ciro: presente; 
Frattasi Antonio: presente; 
Fucito Alessandro: presente; 
Funaro Antonio: presente; 
Galiero Salvatore: presente; 
Giordano Alfredo: presente; 
Giudice Rosario: assente; 
Guerriero Salvatore: presente; 
Impegno Leonardo: presente; 
Lamura Carlo: assente; 
Lanzotti Stanislao: assente; 
Lucci Enrico: assente; 
Lupo Vito: presente; 



Malvano Mariano: assente; 
Mansueto Marco: assente; 
Mastranzo Pietro: assente; 
Migliaccio Carlo: presente; 
Minisci Francesco: presente; 
Minopoli Umberto: assente; 
Monaco Ciro: assente; 
Montemarano Emilio: presente; 
Moretto Vincenzo: assente; 
Moxedano Francesco: presente; 
Nicodemo Francesco: presente; 
Marco Nonno: assente; 
Palladino Giovanni: presente; 
Palmieri Domenico: assente; 
Palomba Stefano: assente; 
Parisi Salvatore: presente; 
Renzullo Claudio: assente; 
Russo Vincenzo: presente; 
Sannino Gaetano: presente; 
Sannino Pasquale: presente; 
Santoro Andrea: assente; 
Scala Raffaele: assente; 
Schifone Luciano: assente; 
Signoriello Ciro: assente; 
Simeone Carmine: assente; 
Varriale Ciro: assente; 
Varriale Salvatore: assente; 
Venanzoni Diego: presente; 
Verde Francesco: presente; 
Vitobello Francesco: assente; 
Zimbaldi Luigi: presente; 
 
E’ stato, quindi, approvato all’unanimità l’ordine del giorno n. 10, primo firmatario Nicodemo, sul 
completamento della migrazione ai sistemi Open source e la costituzione di un osservatorio sul tema. Con 39 
sì e 2 astenuti è stato approvato il documento n.13, primo firmatario il consigliere Moretto,che impegna 
l’Amministrazione ad adottare misure idonee a sostenere i cittadini extracomunitari che occupano strutture 
fatiscenti e pericolanti. 
Approvato all’unanimità l’odg n. 14 a firma del consigliere Santoro, relativa alle difficoltà delle strutture di 
accoglienza dei minori con disagio sociale che dà mandato al Sindaco e alla Giunta di mettere in campo tutti 
i meccanismi contabili utili a velocizzare i pagamenti alle suddette strutture. 
L’odg n. 15 sulla necessità di un report delle autocertificazioni presentate entro il 31 marzo per la definizione 
delle istanze di condono edilizio, a firma del consigliere Santoro, è stato approvato a maggioranza col voto 
contrario di Italia dei Valori e dei consiglieri Centanni e Giordano. 
Diversi i documenti illustrati dal consigliere Signoriello: l’odg n. 21, approvato a maggioranza, con 39 sì e 1 
astenuto, che impegna l’Amministrazione ad invitare i Cda delle partecipate a ricorrere per le visite mediche 
periodiche dei dipendenti al Servizio sanitario nazionale. Stesso esito (con il non voto del consigliere 
Ambrosino) per l’odg n. 22 per la realizzazione in città di un forno per la cremazione dei defunti. 
Il n. 23, sull’adeguamento degli emolumenti dei Collegi sindacali delle partecipate alle tariffe minime 
consentite dalla legge, è stato approvato a maggioranza con 34 voti favorevoli e 2 astenuti. L’odg n. 25, 
approvato all’unanimità, impegna l’Amministrazione a favorire l’utilizzo da parte dei ragazzi di famiglie 
disagiate delle strutture sportive di proprietà comunale. A maggioranza, con l’astensione dell’Udc e il voto 
contrario del consigliere Centanni, è stato approvato il n. 26 che invita alla ristrutturazione della ex scuola S. 
Gaetano a Miano per utilizzarla quale casa famiglia per ragazze madri. Approvato all’unanimità l’odg n. 30 
che impegna l’Amministrazione ad aumentare la percentuale della raccolta differenziata su scala cittadina. 
38 sì, 1 no e 2 astenuti per l’odg n. 32 sull’utilizzo dei fondi derivanti dal condono edilizio. Approvazione 



all’unanimità per il documento n. 35 che impegna l’Amministrazione a mettere in campo ogni azione 
istituzionale per scongiurare il declassamento del Teatro S. Carlo. 
L’odg n. 37, a firma del consigliere Santoro che chiede un intervento urgente di messa in sicurezza di Via 
Camaldolilli, è stato approvato all’unanimità. Sempre all’unanimità sono stati approvati i documenti a firma 
del consigliere Vitobello: il n. 39, per incentivare un sistema per monitorare l’andamento dei flussi di cassa; 
il n. 40 sul completamento degli strumenti necessari a far sì che l’Ente attivi il controllo di gestione, la 
valutazione della dirigenza e il controllo strategico; il n. 44 che impegna l’Amministrazione ad adottare 
politiche di fabbisogno di personale redigendo l’apposito documento di programmazione; il n. 45 sul 
rafforzamento delle funzioni dell’Avvocatura Generale; il n. 48 sulla redazione di un protocollo interno di 
monitoraggio del sistema di notifica delle multe elevate dalla Polizia municipale. 
L’odg n. 49, illustrato dal consigliere Santoro, sulle iniziative utili per consentire l’apertura del nuovo plesso 
scolastico di via S. Ignazio di Loyola, è stato approvato a maggioranza col voto contrario della Federazione 
della Sinistra. Sempre a maggioranza, con l’astensione del PDCI e del consigliere Galiero, è stato licenziato 
il documento n. 52 a firma del consigliere Nonno, sull’accettazione della donazione di una scultura 
dell’artista Nicola Rivelli.   
Sull’ordine dei lavori è intervenuto il consigliere Lamura che ha proposto di completare la discussione dei 
restanti odg e di rinviare a venerdì 30 aprile alle ore 10 l’esame degli emendamenti alla delibera n. 461. 
L’Aula, dopo un breve dibattito, ha approvato all’unanimità la proposta.  
Nel frattempo il Consiglio ha proseguito l’esame dei restanti odg approvandone a maggioranza altri otto tutti 
a firma del Vice Presidente Moretto.  
Gli odg dal numero 87 al 321 sono stati dichiarati dalla Segreteria generale inammissibili. Pertanto il vice 
presidente Lupo ha comunicato la conclusione della discussione sugli odg. E, come già deciso dall’Aula, ha 
annunciato che il Consiglio sarà riconvocato per venerdì 30 aprile alle ore 10 per l’esame dei 57 
emendamenti alla delibera di bilancio e per la sua votazione finale. 
 
 


